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Schiilerexperiment: Fadenpendel und Federpendel im Vergleich

Aufgabe: Untersuchen Sie experimentell folgende Abhangigkeiten.
1. Beim Fadenpendel: Abhangigkeit der Periodendauer von der Pendellange

2. Beim Federpendel: Abhangigkeit der Periodendauer von der Masse

Material: Schnur, Hakenkorper, Lineal,
Stoppuhr, Stativmaterial, 2 Ringe mit Haken,
Stativful}, Tischklemme, Schraubenfeder

Durchfuhrung: Messen Sie jeweils die Zeit flr
10 Schwingungen.

1. Fadenpendel: Variieren und notieren Sie die
Lange.

Das Fadenpendel sollte nur um kleine Winkel
unter 10° ausgelenkt werden.

2. Federpendel: Variieren und notieren Sie die
angehangte Masse.

1. Fadenpendel

Versuchsaufbauten:

2. Federpendel

Ruhelage
& Umkehrpunkte .
Messwerte:
1. Fadenpendel 2. Federpendel
linm t=10T Tins 1ini m in kg t=10T Tins Lini
ins Vi Vm ins Vm ke

Auswertung: Gefundene Abhangigkeiten

1. Fadenpendel: T ~

Weiterfiihrende Aufgaben:

2. Federpendel: T ~

1 Bestimmen Sie aus den Werten fiir das Fadenpendel die Erdbeschleunigung.

2 Bestimmen Sie aus den Werten fir das Federpendel die Federkonstante.
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Schilerexperiment: Fadenpendel und Federpendel im Vergleich — Losung

Aufgabe: Untersuchen Sie experimentell folgende Abhangigkeiten.

1. Beim Fadenpendel: Abhangigkeit der Periodendauer von der Pendellange
2. Beim Federpendel: Abhangigkeit der Periodendauer von der Masse

Material: Schnur, Hakenkorper, Lineal,
Stoppuhr, Stativmaterial, 2 Ringe mit Haken,
Stativful}, Tischklemme, Schraubenfeder

Durchfuhrung: Messen Sie jeweils die Zeit flr
10 Schwingungen.

1. Fadenpendel: Variieren und notieren Sie die
Lange.

Das Fadenpendel sollte nur um kleine Winkel
unter 10° ausgelenkt werden.

2. Federpendel: Variieren und notieren Sie die

Versuchsaufbauten:

1. Fadenpendel

2. Federpendel

angehangte Masse. Ruhélage
& Umkehrpunkte .
Messwerte:
1. Fadenpendel 2. Federpendel
linm t=10T Tins 1ini m in kg Tins Lini
in's VI Vm vm kg

Auswertung: Gefundene Abhangigkeiten

1. Fadenpendel: T ~ \/7

Weiterfiihrende Aufgaben:

2. Federpendel: T ~

Vm

1 Bestimmen Sie aus den Werten fiir das Fadenpendel die Erdbeschleunigung.

T=21m- \/g ergibt nach der Erdbeschleunigung g umgestellt: g =

4m?l
T2

2 Bestimmen Sie aus den Werten fir das Federpendel die Federkonstante.

T=2m- \/% ergibt nach der Federkonstanten D umgestellt: D =

4m?%m
TZ
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